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(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 hsry 30 minutos

Realiza una de las dos opciones propuestas (A o B).

PRUEBA A

1°) Dada la matrid = (; :;)

i) Encuentre todas las matrices cuadradas X de @dee verifiquenad - X = 0. (O
es la matriz nula).

ii) ¢,Se cumple qué-A = 0? iii) ¢ Alguna de esas matrices X es simétrica?

Sea la matriz = (‘Cl Z)

A-X=(3 —3).(a b)=(3a—3c 3b—3d)=(0 0)=>

2 =2 c d 2a—2c 2b-—2d 0 O
3a—3c=0
=13 saco(=boa == )
2b—2d =0
W x.4=(% b\ (3 —-3\_(3a+2b —3a-—2b
_(a b) (2 —2)_(3a+2b —3a—2b)'

X -A=0=>a=b=0.

iii)
Una matriz es simétrica cuando es igual a suuesp.

X es simétricaparaa = b € R.

kkkkkkkkkk

Antonio Menguiano



2x3
x2-1'

2°) Dada la funcioif (x) = halle:

i) Dominio y puntos de corte con los ejes.  ii) Asintotas.

iii) Intervalos de crecimiento y decrecimiento. Maximaainimos.
iv) Concavidad y convexidad. Puntos de inflexion.

v) Con los datos que ha obtenido, dibuje su gréfica.

y
Por tratarse de una funcion racional su domini® esxcepto los valores de x
que anulan el denominadd@r(f) = R — {—1,1}.

Los puntos de corte con los ejes son los siguientes

EjeY = x = 0 - 0(0,0).

2x3
x2_

EjeX=f(x)=0=

-=0=x=0-0(0,0).

El inico punto de corte con los ejes de f(x) es el origen de coordenadas.

i)

Asintotas horizontales: son de la forgn& k, son los valores finitos de la fun-
cion cuando x tiende a mas o menos infinito.
2x3

= = No tiene asintotas horizontales.

k = lim f(x) = lim
X—>00 X—00

Asintotas verticales: son los valores finitos dgug hacer que la funcién tienda
a infinito o menos infinito: son los valores queilam el denominador.

x2—1=0 = Larectas x = —1y x = 1 son asintotas verticales.

Asintotas oblicuas: son de la forma mx + n, siendo:

m= limMyn= lim [@—mx].
X—oo X X—00 X
2x3 5
m = lim@= lim 2= = |im =X = 2.

xX—oo X xX—oco X X—00 x3—x2



mx] = lim (2x3 — 2x)= limm=0.

X—00 x%2-1 X—00 x%2-1

f()

X

n—llm[

X—00

Larectay = 2x es asintota oblicua de la funcion.

iii)
Una funcidn es creciente o decreciente cuandoisiera derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

6x2-(x?-1)-2x3-2x  6x*—6x%—4x* 2x*-6x%  2x%?(x%-3)
f,(x) = = = = .
(x2-1)? (x2-1)? (x2-1)? (x2-1)2

f(x)_():)Z}(Cz(xl)z = 0; sz(x _3)—0=>x1—0x2——\/§,x3=\/§_

Teniendo en cuenta que la funcifiix) =

gen por sef (—x) = —f(x), los periodos de creC|m|ento y decrecimiento sensi-
guientes:

Decrecimiento: f'(x) < 0= x € (—\/§, —1) u(-1,1)u (1,\/5).

Crecimiento: f'(x) >0=>x € (—00, —\/§) U (\/§, +00).

Una funcién tiene un extremo relativo (maximo mimio) para los valores de x
gue anulan la primera derivada.

Para diferenciar los maximos de los minimos serre@ila segunda derivada:
Si es negativa para los valores que anulan la pailgherivada se trate de un maximo
relativo y, si es positiva, de un minimo relativo.

f”( ) _(8x3-12x)-(x2-1)%-2x%(x2-3)-[2-(x?-1)-2x] _ (8x3-12x)-(x?-1)-8x3(x%?-3)
X = (=1 - (213 -

_ 8x5-8x3-12x3+12x-8x°+24x3 _ 4x3+12x _ 4x(x?+43)
- (x2-1)3 CG2-1)d (@213

f'"(0) = 0 = Nimaximo ni minimo (para punto de inflexién).

f'(V3) = 4\(/553;33) = 24:§ > 0 = Minimo relativo para x = /3.

f(v3) =% 3\/_ = 6\/_ = 3v3 =52 = Minimo relativo: A(V3,3V3).

Por simetria con respecto al origenMaximo relativo: B(—V3,—3v3).




iv)
Una funcion es céncava o convexa cuando su seglerdeada es nega-

2
tiva o positiva, respectivamente. " (x) = 4(’;(2"_:)3;).

Concavidad (N): f"(x) <0=>x € (—o,—1) U (0,1).

Convexidad (VU): f"(x) >0=>x € (—1,0) U (1,4+x)

Para que una funcion tenga un punto de inflexgdoomdicién necesaria que se
anule su segunda derivada:

2
f'(x)=0= 4&?_;)33) =0; 4x(x2+3)=0>x=0.

Punto de inflexiéon: 0(0,0).

v)
Considerando los elementos hallados anteriormkntepresentacion grafica,
aproximada, de la funcion es la siguiente:
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3°) El beneficio anual (pérdidas en el caso dergalpegativos) de las empresas de una
determinada comunidad sigue una distribucion noooaluna desviacion tipica de 2
millones de euros.

i) Se elige una muestra aleatoria de 25 empresasnedia muestral observada es de
0,5 millones. Determine el intervalo de confianeh @ % para el beneficio medio
anual de las empresas de esa comunidad.

ii) Si se desea obtener un intervalo de confianz&@e$ para el beneficio medio con
una amplitud de 2 millones de euros, ¢ qué tamaferée¢ener la muestra?

y
1-a=1-05=095 > a=1-095=0,05 - Za = Zg,025 = 1,96.
(1-10,025=0,9750 — z = 1,96).
Datosin = 25; cd=2; x =0,5; za = 1,96.
La formula que nos da el intervalo de confianzagmedn funcion de;, o y n,
iqui Y — za - X+ ga

es la S|gwente(x Za =i X +z7 ﬁ).

2 2 J; 0 A ! Y .

(0,5 —196-—; 05+ 1,96-5), (0,5—1'96-04; 0,5+ 1’96 - 0'4);

(0,5 — 0,784; 0,5 + 0'784) = [.C.g50, = (—0'284; 1'284).

i)
Para un nivel d&90 %:
1-a=090 > a=1-090=0,10 > zz = 295 = 1,645.
(1-0,05=0,9500 — z = 1,645).
__ Amplitud del intervalo 2

E= =2
2 2

= 1.

Datos:x = 0,5; 0 = 2; za =1,645; E = 1.
2

SiendoF = za - = = Vi = za - =>n=(z%-§)2=(1,645-§)2 =

= (1,645 - 2)? = 3,292 = 10,82.

El tamafio minimo de la muestra tiene que ser de 11 empresas.
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OPCION B

1°) Una empresa de transporte de viajeros dispprd @¢hoferes, 10 autobuses de 25
plazas y 6 autobuses de 50 plazas y tiene que levaxcursion a 400 escolares. El
gasto para ese viaje de un autobus grande es dauff¥y el gasto de uno pequefio es
de 600 euros. ¢ Cuantos autobuses de cada claseitdizlbe en esa excursion para

tener el menor gasto?

i) Plantee el problema. ii) Resolucion grafica.

iii) Analice graficamente qué ocurre si el gasto dalals pequefo se reduce a 450
euros.

y
Sean x e y el nUmero de autobuses de 25 y 50spiazase utilizan en la excur-
sion, respectivamente.

Las restricciones del ejercicio se establecen sist&ma de inecuaciones:

25x+50y >2400; > x+2y =16

x+yS12} x+y£12}
x<10,y<6 x<10,y <6

La region factible se indica sombreada en la &gur

MO=2x+y<12=>y<12-x= 0(0,0) - Si. X 102 162
y
@=>x+2y216:>y2162_x:>0(0,0)—>N0. ; g Z
Los vértices de la zona factible son los siguientes
_ Y
A:x+¥f1ﬂ=mqa@. 1A\
y=06 i) 2
-3
x =10 9 \ -
B=>y=6}=>B(10,6).
10 0 <
X = NN
C=>x+2y:16}=>6(10,3).
3
x+y=12 @
D=>x+2y=16}=>c(8,4). ~
O 3 6 9 12 )’(

La funcion de objetivos es la siguienféx, y) = 600x + 900y.



i)
Los valores de la funcién de objetivos en cada dmdos vértices son los si-
guientes:

A= f(6,6) =600-6+900-6 =3.600 + 5.400 = 9.000.

B = f(10,6) =600-10+ 900 -6 = 6.000 + 5.400 = 11.400.
C = f(10,3) =600-10+ 900 -3 = 6.000 + 2.700 = 8.700.
D= f(8,4) =600-8+900 4 =4.800+ 3.600 = 8.400.

El minimo se produce en el punto D.

También se hubiera obtenido el punto D por la jgertd de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

600 2 2
f(x,y) =600x +900y =0=>y = —Seg X T Tsx@m=—3

Deben utilizarse 8 autobuses de 25 plazas y 4 autobuses de 50 plazas.

El menor coste posible es de 8.400 euros.

iii)
S el gasto del autobls pequefio se reduce a 469, éafuncion de beneficios
es la siguientef (x,y) = 450x + 900y.

Y

12 \g i

DN
9 -3

N
6
3

™92

@) 3 6 9 12 )’(

El punto de minimo gasto puede obtenerse pornddipete de la funcidon de
objetivos, como puede observarse en la figura.

450 1 2
flr,y) =450x+900y =0=>y=———x=—-x=>m=—".



Como se observa en el grafico, los puntos de noigiasto son los puntos ente-

ros del segmento CD, como se puede observar gutafSolamente tiene dos puntos
enteros, que son los extremos C y D.

Los valores de la funcién de objetivos en cadadeims vértices son los siguientes:
A= f(6,6) =450-64+900-6 = 2.700 + 5.400 = 8.100.
B = £(10,6) = 450 -10 4+ 900 - 6 = 4.500 + 5.400 = 9.900.
C = f(10,3) =450-10+ 900 -3 = 4.500 + 2.700 = 7.200.
D= f(8,4) =450-8+900 -4 = 3.600+ 3.600 = 7.200.

Deben utilizarse 10 autobuses de 25 plazas y 3 autobuses de 50 plazas

o también:

Pueden utilizarse 8 autobuses de 25 plazas y 4 autobuses de 50 plazas.

El menor coste posible es de 7.200 euros.
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2°) Calcule las derivadas de las siguientes fursion

i) g(x) = L(1 — 5x) + e7*".

iii) h(x) = 3sen x - (cos 2x)?2.

i) i
x
X) = .
_ .23 4x(1+3x)—-3x2
f’(x) _ 2x-V1+3x—x 2V1+3x __ 24/14+3x _ 4—x+12x2—3x2 _ 9x2+4x _
(Vit3x)* 143x 2(1+3x)V1+3x  2(1+3x)+/1+3x
_ x(9x+4)V1+3x

T 2(1+3%)-(1+3x)

, _ x(9x+4)V1+3x
fr) = 2(1+3x)2

i)
g(x) = L(1 - 5x) + ™",

l _ -5 . 7x?
g'(x) = T 14x -e’*".

iii)
h(x) = 3sen x - (cos 2x)2.

h'(x) = 3-{cosx - (cos2x)? +senx-2-cos(2x) -2 [—sen (2x)]} =
= 3 cos(2x) - [cosx - cos(2x) —4 - sen x - sen (2x)]| =
= 3 cos(2x) - [cosx - cos(2x) —4 -senx -2 -senx-cosx] =
= 3 cosx - cos(2x) - [cos(2x) — 8 - sen?x] =
= 3 cosx - cos(2x) - (cos?x — sen’x — 8 - sen’x).

h'(x) = 3 cos x - cos(2x) - (cos?x — 9sen?x).
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3°) La siguiente tabla recoge la distribucion mmtares de las 750 empresas existentes
en Pamplona y el porcentaje de las mismas quedoaid® su plantilla en 2.015:

Sector N° total de empresas % de empresa que reducernilfaant
Primario 120 15
Industria 330 20
Servicios 300 40

i) ¢ Cual es la probabilidad de que una empresa alagazar haya reducido su plan-
tilla en 2.015 y pertenezca al sector primario?

ii) Si se sabe que una empresa no redujo su plamtia015, ¢ cudl es la probabilidad
de que la empresa pertenezca al sector servicios?

La probabilidad de reducir plantilla en 2.015 ds émpresas de los sectores
primario, industria y servicios son, respectivaraent

2 2

P(P) = 1) = — P(S) = — ==
(P) = 120 P = 330 11’ (8) = 300 15
[)
2 2
_ P(S) _ 5 _ = _ 2811 167
P(P)+P(D)+P(S) 14242 1115+2-81542-811 ™ 16512404176 581
8 11 15 8:11:15 e
)

La probabilidad de no reducir plantilla en 2.0E5las empresas de los sectores
primario, industria y servicios son, respectivaraent

= 17 - 2 9 = 2 13
P(P)=1--=5; P(I)=1--=— P(S)=1-=_
— 13 13
P(S) = 1 . 13-8-11 1144
— P(P)+P(D)+P(S)  Zy24B T TALISHOBASHISEAL T 4 45541,080+1.144  3.379°

8 11 15 8:11-15
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